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Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die  Abgeordneten  zum  Nationalrat  Hoyos-Trauttmansdorff,  Kolleginnen  und  Kollegen
haben am  11. Juli 2024 unter der Nr. 19299/J an mich eine schriftliche parlamentarische
Anfrage betreffend „Unerledigtes aus dem Regierungsprogramm“ gerichtet. Diese Anfrage
beantworte ich wie folgt:

Zu 1 und 1a:

Das Regierungsprogramm 2020 – 2024 enthält im Kapitel „Landesverteidigung“ ein klares
Bekenntnis zur Wiederherstellung des verfassungsmäßigen Zustands des Österreichischen
Bundesheers nach den Grundsätzen eines Milizsystems. In diesem Zusammenhang wurden
ab  1. August 2021,  kundgemacht  im  Bundesgesetzblatt,  BGBl I  Nr. 126/2021,  mehrere
Verbesserungen für die Miliz umgesetzt, wie etwa die Einführung einer Freiwilligenprämie
und  einer  Kaderausbildungsprämie  für  Grundwehrdienstleistende,  die  sich  für  eine
Milizlaufbahn  freiwillig  melden.  Mit  dem  Wehrrechtsänderungsgesetz 2023,  BGBl. I
Nr. 207/2022, erfolgte ab 1. Jänner 2023 eine Steigerung der Attraktivität der Miliz durch
Ausweitung der Anwendungsfälle für die Zuerkennung einer Anerkennungsprämie. Zuletzt
konnten  mit  dem  Wehrrechtsänderungsgesetz 2024,  BGBl. I  Nr. 77/2024  (in  Kraft  ab
1. September 2024), weitere Verbesserungen für die Miliz umgesetzt werden. Konkret sind
dies  insbesondere  folgende  Maßnahmen  im  Wehrgesetz 2001  (WG 2001)  und  im
Heeresgebührengesetz 2001 (HGG 2001):

• Vereinheitlichung bei Dienstfreistellungen (§ 45 Abs. 1 WG 2001)  
Bisher hatten nur Aufschubpräsenzdienstleistende einen gesetzlichen Anspruch auf
Dienstfreistellung,  nicht  jedoch  Wehrpflichtige,  die  zum  Einsatzpräsenzdienst
(betrifft Wehrpflichtige des Miliz- und Reservestandes) herangezogen werden. Mit
dem Wehrrechtsänderungsgesetz 2024 wird für diese Präsenzdienste ein einheitlicher
Rechtsanspruch auf Dienstfreistellung normiert, wobei zusätzlich auch die Leistung
von  freiwilligen  Waffenübungen,  Funktionsdiensten  oder  außerordentlichen
Übungen – alle drei betreffen insbesondere auch Wehrpflichtige des Milizstandes –
miteinbezogen werden.
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• Einführung einer Milizausbildungsvergütung (§ 9b HGG 2001)  
Für  jeden  Tag  einer  geleisteten  Milizübung  erhält  ein  Soldat  –  rückwirkend  mit
01.01.2020 – 3,31vH des Bezugsansatzes (derzeit rund 109 Euro) zum Zweck einer
zivilen Ausbildungs-, Fortbildungs- oder Umschulungsmaßnahme. Dieser Anreiz soll
auch  Wehrpflichtige  des  Reservestandes  ansprechen,  da  diese  nach  § 31  Abs. 5
WG 2001 ihre Zustimmung erteilen können, in den Milizstand (zurück)versetzt zu
werden, um anschließend zu Milizübungen herangezogen zu werden.

• Sozialrechtlicher Härteausgleich (§ 56 Abs. 4 und 5 HGG 2001)  
Dabei handelt es sich um einen Ausgleich für erlittene finanzielle Nachteile, wenn
Zeiten  eines  Präsenz-  oder  Ausbildungsdienstes  bei  der  Berechnung  des
Kinderbetreuungsgeldes  und  Familienzeitbonus  nicht  ausreichend  berücksichtigt
wurden. Die Höhe des Ausgleichs orientiert sich dabei in aller Regel an der Differenz
zwischen  dem  Betrag,  den  diese  Person  während  des  Präsenz-  oder
Ausbildungsdienstes  erhalten  hat,  und  dem Betrag,  den  eine  solche  Person  ohne
Präsenz-  oder  Ausbildungsdienstzeiten  (z.B.  bei  Familienzeit  nach  FamZeitbG)
erhalten hätte.

Die in Zusammenhang mit dem jeweiligen Legislativprojekt veranschlagten Kosten sind in
den  jeweiligen  Wirkungsorientierten  Folgenabschätzungen  beziffert,  die  über  die
Parlamentshomepage abrufbar sind.

Zu 1b und 1bii:

Nein.

Zu 1bi:

Entfällt.

Zu 2:

Die  Umsetzung  des  Sicherheitsinselkonzepts  findet  derzeit  statt  und  wird  mit  jetzigem
Informationsstand im Laufe der nächsten Legislaturperiode abgeschlossen werden.

Zu 3, 3a, 3b, 6 und 6a bis 6f:

Da  diese  Fragen  nicht  den  Vollziehungsbereich  des  Bundesministeriums  für
Landesverteidigung betreffen, ist eine Beantwortung nicht möglich.

Zu 4, 4a und 4b:
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Zur  Zeit  werden  nachstehende  Maßnahmen  unabhängig  von  der  Legislaturperiode
ausgearbeitet und umgesetzt:

- Verfügung und Umsetzung der strategischen Cyber Defence-Dokumente: Aus den
mittlerweile  verfügten  Dokumenten  „Leitlinie  Cyber-Verteidigung“  und
„Querschnittkonzept  Einsatz  im  Cyber-Raum“  werden  derzeit  einzelne
Handlungsmaßnahmen abgeleitet, um vorhandene Fähigkeiten weiterzuentwickeln.

- Cyber-Krisenmanagement (CKM): Auf gesamtstaatlicher Ebene wird mit anderen für
die Sicherheit relevanten Ministerien (BMI, BKA, BMEIA) eine Konkretisierung des
Konzepts CKM erarbeitet (ff. BMI).

- Attribuierung:  Ein  Verfahrenskonzept  zur  nationalen  Zurechnung  eines  Cyber-
Angriffs  wird zur Zeit  in der dafür gegründeten  interministeriellen Arbeitsgruppe
ausgearbeitet.

- Souveränitätsgefährdung: Szenarien zur Beurteilung einer Souveränitätsgefährdung
durch Angriffe aus dem Cyber-Raum werden derzeit entwickelt, rechtlich beurteilt
und anschließend gesamtstaatlich abgestimmt. Diese sollen dann in gesamtstaatliche
Übungen einfließen.

- Umsetzung Cyber Ranges, Rapid Response Teams (CRRT) und Security Operation
Center (SOC): Das MilCyZ setzt die angekündigten Projekte Cyber Ranges, CRRT
und SOC derzeit um. Die Operationalisierung dieser Elemente wird jedoch erst nach
2024 stattfinden.

- Übung Cyber-Notfall: Zu übende Szenarien für den nationalen Cyber Defence-Fall
werden derzeit ausgearbeitet und müssen anschließend gesamtstaatlich abgestimmt
und geübt werden.

- Verbesserung  des  Cyber-Grundwehrdienstes  (GWD):  Informationen  zu  Cyber-
GWD-Aktivitäten werden laufend publiziert, um weitere Interessenten für diese Art
des GWD anzuwerben.

Zu 4c:

Dazu verweise ich auf nachstehende Übersicht:

Auftragnehmer Vertragsinhalt Kosten in Euro
(inkl. USt)

Frequentis AG Militärisches Cyberlagebild 
User Interface (CIRP II) 116.640

1-st Relief GmbH MyCarCage 117.420
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Space Hellas Anonymi Etaireia
Partner: AIT Austrian Institute Of Technology Gmbh, 
Commissariat A L Energie Atomique Et Aux Energies 
Alternatives, Cy4gate, Eight Bells Ltd, Forsvarets 
Forskninginstitutt, Hellenic Ministry Of Defence, Infili 
Technologies Societe Anonyme, Institut Po Otbrana, 
Kungliga Tekniska Hoegskolan, Mnemonic As, National 
Center For Scientific Research "Demokritos", Naval Group, 
Nederlandse Organisatie Voor Toegepast 
Natuurwetenschappelijk Onderzoek Tno, Thales , 
Totalforsvarets Forskningsinstitut, Ubitech Limited

Ainception - AI Framework for 
Improving Cyber Defence 
Operations

Letter of Support

Lead: AIRBUS (FRA)
Partner: Airbus, Indra, Leonardo, AIT, Hensoldt, Avisa 
Partners, Cybernetica, CyberServices, EclecticIQ, EightBells, 
Space Hellas, Tilde

EUCINF - CIWT - Cyber and 
information warfare toolbox

518.000
KoFinanzierung

Lead: Kongsberg (NOR)
Partner: AIT, Leonardo, CR1, Space Hellas, Nokia Bells, 
NTNU, TNO, Baltijos, Rheinmetall, Bianor, C&V,LMT, 
Terma, Thales,  Certsign, Crosshill, Derant, Emproof, 
Enquirya BV,  KDA, Appraoch

FACT - Cybersecurity and 
systems for improved resilience

176.500
KoFinanzierung

Syncpoint GmbH

KOSINUS - Kommunikations-, 
Sicherheits- und 
Informationsübertragungssyste
m für die aufgabenspezifische 
Lagedarstellung und 
Einsatzführung

95.000

Xephor Solutions GmbH
KI zur automatisierten 
Klassifizierung von 
Dokumenten

97.700

Lead: AIT Austrian Institute Of Technology Gmbh
Partner: CR14, Leonardo, Cybexer, JAMK, Uni Oulu, Uni 
NTNU, Uni Wien, TU Wien, UniBWM, AIRBUS, INDRA,  
Thales Frankreich, Space Hellas, Logstail, Cy4Gate

Newsroom - Adapting CSA for 
Evolving Computing 
Environments

Letter of Support

Frequentis AG Digitales Holistisches 
Cyberlagebild 116.330

Sihtasutus Cr14 (Coordinator), Advokaadiburoo Sorainen Ou,
AIT Austrian Institute Of Technology Gmbh, Akheros Sas,, 
Aliter Technologies, A.S., Dotocean, Decent Cybersecurity S.
R. O., Eviden Technologies Srl, Forsvarets Forskninginstitutt,
Gyala S.R.L., Hitec Luxembourg Sa-Hitec, Honeywell 
International Sro, Harfanglab Sas, Indra Sistemas Sa, Instituto
Superior De Engenharia Do Porto, Leonardo - Societa Per 
Azioni Italy, Ministerul Apararii Nationale, Nixu Oyj, Space 
Hellas Anonymi Etaireia Systimata Kai Ypiresies 
Tilepikoinonionpliroforikis Asfaleias - Idiotiki Epicheirisi 
Parochis Yperision Asfa , Sensorfleet Oy, Thales Edisoft 
Portugal, S.A. , Thales Six Gts France Sas , Wb Electronics 
S.A. , Wojskowa Akademia Techniczna Im.Jaroslawa 
Dabrowskiego

AIDA - Artificial Intelligence 
Deployable Agent

316.000
befindet zurzeit

sich in
Bearbeitung

Indra Sistemas Sa (Coordinator)
Airbus Cybersecurity Sas, AIT Austrian Institute Of 
Technology Gmbh, Cy4gate Spa, Cybernetica As, Enamor 
International Sp. Z O.O., Eviden Technologies Srl, Leonardo 
- Societa Per Azioni, Ministerul Apararii Nationale, Space 
Hellas Anonymi Etaireia Systimata Kai Ypiresies Tilepi 
Koinonionpliroforikis Asfaleias Idiotiki Epicheirisi Parochis 
Yperision Asfa , Thales Hellas Monoprosopi Anonymi 
Etaireia Paragogis Em, Porias Kai Ypiresion Ilektronikou 
Exoplismou, Universidad De Murcia, Universidad Politecnica
De Madrid 

ECYSAP EYE - European 
Cyber Situational Awareness 
Platform - Enhanced 
Cyberspace Operations

980.000
befindet zurzeit

sich in
Bearbeitung
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Zu 5:

Derzeit wird mit den Kräften in den Auslandseinsätzen und den bereitgehaltenen Reserven
im Inland (EU Battle Group 2025, Intermediate Reserve Kompanie für EUFOR ALTHEA
in Bosnien  sowie  Operational  Reserve Kompanie  für  den  Einsatzraum Westbalkan)  die
Soll-Zahl erfüllt.

Mag. Klaudia Tanner
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